
 
 
 
 
 
 
 
 

 

•Ενέργειες Δ.Σ. της ΟιΟμΚω τον 

Μάρτιο 2026, σ.1-2. 

•Ανακοινώσεις ΟιΟμΚω,σ.3-5, 11

-17. 

•Η Εκδημία της Ομοτ. Καθ. ΕΚΠΑ 

Ελένης Καραμολέγκου, σ.6-8. 

•Μουσική Εκδήλωση στην Κων-

σταντινούπολη και την Κομοτη-

νή, σ.9-10. 

•Ο Βομβαρδισμός της Μαδύτου 

τον Απρίλιο του 1915,σ.18-25. 

 

Μάρτιος 2026/ Τεύχος 15/03 

 Oι Βασικοί Σκοποί της Ομοσπονδίας 
εν συντομία: 

•  Η ενίσχυση των σχέσεων, η ανταλλαγή 
ιδεών και η αλληλεγγύη μεταξύ των ανά 
τον κόσμο Κωνσταντινουπολιτών.  

•  Η προάσπιση και προώθηση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ειδικότερα 
των δικαιωμάτων των 
Κωνσταντινουπολιτών, όπως αυτά 
προστατεύονται από τις διεθνείς συνθήκες 
και συμβάσεις προστασίας δικαιωμάτων 
του ανθρώπου.  

•  Η συμπαράσταση και υποστήριξη προς 
το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
Κωνσταντινουπόλεως  

Organization 
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Ενέργειες του Διοικητικού Συμβουλίου τον Μάρτιο 2026 

• Στη συνέχεια της Ημερίδας 13/12/2025 υποβλήθηκε προς το ΣΥΡΚΙ πρόταση να συνε-

χιστεί η συνεργασία πλαισιωμένη από σχεδιασμένα προγράμματα στα αντικείμενα:  

α) Αντιμετώπιση του Δημογραφικού στην Πόλη – Δράσεις ΕΛΠΙΣ, (β) Αντιμετώπιση 

του Σεισμικού Κινδύνου, (γ) Το ζήτημα της διατήρησης της πολιτισμικής ταυτότητας 

της Ομογένειας της Πόλης εντός και εκτός αυτής και οι Νεοφώτιστοι, (δ) Υποστήριξη 

της Ομογενειακής Παιδείας, (ε) Η τύχη του ιδρύματος Βαλουκλή.  

• Συνεχίστηκαν οι παρεμβάσεις για την ψήφιση τροπολογίας της πολλών ετών αδικίας 

προς την Ομογένεια που αφορούν την χορήγηση «συντάξεων-επιδομάτων». Οι προ-

σπάθειες της ΟιΟμΚω έχουν ξεκινήσει από το 2022. Έχουμε ενημερώσει στα πρόσφα-

τα Ενημερωτικά Δελτία για το θέμα. 

• Μετά από εντατική προσπάθεια, εκ μέρους της ΟιΟμΚω, πραγματοποιήθηκε η συνά-

ντηση στην Γενικής Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών & Έργων την 11/3/2026, για την 

έναρξη των έργων Α’ φάσης της συντήρησης του Μαυσωλείου Χρηστάκη Ζωγράφου. 

Η ΟιΟμΚω επιμένει στην προσπάθεια αυτή που ξεκίνησε το έτος 2018. 

• Υποβλήθηκε πρόταση προς την Επιτροπή Αναφορών του Ευρωκοινοβουλίου για τις 

εκκρεμότητες στα ζητήματα Δικαιωμάτων του Ανθρώπου της Εκπατρισμένης Ελλη-

νορθόδοξης Κοινότητας Κωνσταντινουπολιτών.  

• Συνεχίζονται οι προσπάθειες για την αντισεισμική θωράκιση των σχολικών κτιρίων 

της Κωνσταντινούπολης με την εθελοντική προσφορά του Ομ. Καθ. Χαράλαμπου 

Μουζάκη. 



 Ειδικότερα: (α) Για το Ζάππειο σε συνεργασία με την Διοίκηση του Ιδρύματος γίνονται                 

ενέργειες για την εξασφάλιση των αναγκαίων πόρων με την αποστολή προτάσεων σε 

ιδιωτικές εταιρείες και επικοινωνία με τον δημόσιο φορέα Κρατικές Υποδομές Α.Ε. 

(πρώην ΟΣΚ), (β) Εκπονείται Μελέτη Εφαρμογής της ενίσχυσης του Πύργου της 

Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους Σχολής, που είναι και το πλέον ευάλωτο τμήμα του 

Κτιρίου. Η Μελέτη θα σταλεί προς το Οικουμενικό Πατριαρχείο και την Διοίκηση της 

Σχολής. (γ) Ζωγράφειο η ΟιΟμΚω βρίσκεται σε συνεχή συνεργασία με τους 

Μηχανικούς και Αρχιτέκτονες που συνεχίζουν τις αντισεισμικές εργασίες.  

Στις προσπάθειες της ΟιΟμΚω συνδράμει σε σημαντικό βαθμό ο έμπειρος συμπολίτης 

μας Πολιτικός Μηχανικός κ. Τάσος Χονδρόπουλος με τον οποίο η επικοινωνία είναι 

συνεχής.   

 

•  Εξασφαλίστηκε το Υπουργείο Πολιτισμού να υποστηρίξει το Συνέδριο «Διδώ Σωτηρίου 

η Μικρασιάτισσα» που πραγματοποιήθηκε στο Ζωγράφειο Λύκειο. Για τον σκοπό αυτό 

χρειάστηκε αρκετή γραφειοκρατία. 

• Υποβλήθηκαν ο Γενικός Απολογισμός και οι Ειδικοί Απολογισμοί της ΟιΟμΚω σε όλους 

τους κρατικούς φορείς που συνεργάζεται η ΟιΟμΚω.  

• Ολοκληρώθηκε η ανανέωση της Πιστοποίησης της ΟιΟμΚω από το Εθνικό Κέντρο 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης ως φορέα Α’ βάθμιας  παροχής κοινωνικών υπηρεσιών. 

• Οργανώνονται δύο διαδικτυακές ενημερωτικές συναντήσεις (2 & 3 Απριλίου 2026) με 

την υποστηριζόμενη Πολίτικη νεολαία (μαθήτριες/ες & φοιτήτριες/ες) από την ΟιΟμΚω 

με θέμα: Τι προσπαθεί να κάνει η Οικουμενική Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών 

(ΟιΟμΚω). 

• Ξεκινάει νέο πρόγραμμα ψηφιοποίησης σημαντικών αρχείων της Ρωμιοσύνης για την 

διάσωση πολύ σημαντικών ιστορικών τεκμηρίων.  

• Όλες οι δράσεις του Προγράμματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης συνεχίζονται (δείτε 

παρακάτω σελ.4,5) με την επέκτασή τους για συμπαράσταση σε συμπολίτες που 

αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα υγείας.  

• Ολοκληρώνεται η επιμέλεια των Πρακτικών του Συνεδρίου «70 Χρόνια από το Πογκρόμ 

(6-7 Σεπτεμβρίου 1955) 60 Χρόνια από τις Μαζικές Απελάσεις (1964-65) κατά του 

Ελληνισμού της Κωνσταντινούπολης από το κράτος της Τουρκίας» που είχε 

πραγματοποιηθεί την 19-20/9/2025. 



 

Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω.  

σας εύχεται ΚΑΛΟ ΠΑΣΧΑ και  

η Ανάσταση του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού    

να φέρει σε όλο τον Κόσμο   

την Ειρήνη και την Ευτυχία 

  



   Το Πρόγραμμα Κοινωνικής Αλληλεγγύης της Οι.Ομ.Κω.  

«Μηνάς Τσιτσάκος»  

Ξεκίνησε το 2013 και συνεχίζεται—σε συνεργασία με τα μέλη σωματεία της 

Οι.Ομ.Κω.—με όλες τις δράσεις του, αφού οι ανάγκες αλληλεγγύης προς τον 

συνάνθρωπο αυξάνονται. Οι αλλεπάλληλες κρίσεις της τελευταίας δεκαετίας 

έχουν συσσωρεύσει πολλά προβλήματα και η κρατική μέριμνα είναι πολύ 

περιορισμένη.  

 Η αλληλεγγύη προς τους αδυνάμους ήταν πάντοτε κυρίαρχο κοινωνικό  

γνώρισμα της Ρωμιοσύνης.  

Συνοπτικά οι δράσεις του Προγράμματος είναι:  

• Εξασφάλιση στέγης σε 75 άστεγους 

• Διανομές 155 διατακτικών κάθε μήνα για αγορά  

τροφίμων από σουπερμάρκετ. 

• Εξασφάλιση φαρμάκων και υγειονομικού υλικού σε 35 οικογένειες.  

• Εξασφάλιση της πρόσβασης σε ιατρικές υπηρεσίες.  

• Εξασφάλιση αίματος σε έχοντες ανάγκη. 

• Μέριμνα για την εισαγωγή ανυπεράσπιστων ηλικιωμένων σε γηροκομεία. 

• Επανασύνδεση ηλεκτροδότησης σε κατοικίες. 

• Πληρωμή ενοικίων για τους πρώτους 2 μήνες που υφίστανται εξώσεις όταν 

υπάρχει αδυναμία  

• ‘Έκτακτά  βοηθήματα σε βαριά ασθενούντες.  

• Αντιμετώπιση γραφειοκρατικών δυσκολιών που στερεί βασικά δικαιώματα 

του ανθρώπου σε πρόσφυγες Έλληνες όπως οι δυσκολίες έκδοσης αδειών 

παραμονής, πολιτογράφησης και ΑΜΚΑ 

• Πραγματοποίηση εξοδίων ακολουθιών για ανασφάλιστους και μη έχοντες 

συγγενείς (τους τελευταίους 6 μήνες 3 κηδείες)  

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΧΑΡΗ ΣΤΙΣ ΔΩΡΕΕΣ 

ΕΛΑΧΙΣΤΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ (ΑΦΟΥ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΑ ΕΧΟΥΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΕΙ ΤΙΣ 

ΔΩΡΕΕΣ ΤΟΥΣ) ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΩΝ. ΖΗΤΑΜΕ ΤΗΝ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΑΣ ΕΙΤΕ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ή ΜΕ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ.  

ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣOΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΜΕ ΤΟ nnap@otenet.gr  



   The Social Solidarity Program of Ec.Fe.Con. 

"Minas Tsitsakos" 

ALL  ACTIONS CONTINUED DURING THIS SUMMER MONTHS  

It started in 2013 and continues—in collaboration with the member associations  

of Ec.Fe.Con.—with all its actions, since the needs of solidarity with fellow 

human beings are increasing. The successive crises of the last decade have 

accumulated many problems and government care is very limited. 

 Solidarity with the weak has always been dominant cultural  

 component of Romiosyni. 

In summary, the actions of the Program are: 

- Provision shelter to 75 homeless people. 

- Distribution of 150 vouchers each month to deprived families to purchase 

food from supermarkets. 

- Provision medicines and health materials to 32 families. 

- Ensuring access to medical services. 

- Faciltating the entrance of alone old to care houses.  

• Finding  blood to those in need. 

- Reconnection of electricity in residences being cut because of depths. 

• Dealing with bureaucratic difficulties that deprive Greek refugees of basic 

human rights, such as the difficulties of issuing residence permits, 

naturalization and SOCIAL SECURITY NUMBER (AMKA) 

• Undertaking the cost funeral expenses of those not having anyone 

 (3 the last 6 months) 

• Downpayment of rents for those being driven out of their homes  

• Carrying out follow-up expenses for uninsured and non-insured relatives. 

IN THE PAST MONTH ALONE WE HAD 2 NEW OWNER APPLICATIONS 

NEED OF OUR FELLOW CITIZENS 

TO BE UPDATED CONTACT US AT nnap@otenet.gr 

Ec.Fe.Con. HAS NO REGULAR INCOME AND THE PROGRAM IS BASED ON 

PERIODIC DONATIONS FROM FOUNDATIONS AND INDIVIDUALS. 



 Η Εκδημία της Κωνσταντινουπολίτισας Ομότιμης Καθηγήτριας και πρώην 

Κοσμήτορας της Φιλοσοφικής του ΕΚΠΑ, Ελένης Καραμαλέγκου 

Η Ελένη Καραμαλέγκου, γεννημένη στην 

Πόλη το 1953-απόφοιτος της Ζαππείου 

Σχολής,  ομότιμη Καθηγήτρια Λατινικής 

Φιλολογίας του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 

(ΕΚΠΑ) και πρώην Κοσμήτωρ της 

Φιλοσοφικής Σχολής απεβίωσε την 

27/2/2026 . Η απώλειά της σκόρπισε θλίψη 

στην ακαδημαϊκή κοινότητα, συναδέλφους 

της και φοιτητές της στη Φιλοσοφική Σχολή 

και τους Κωνσταντινουπολίτες. 

Γεννημένη στην Κωνσταντινούπολη, κουβαλούσε, όπως σημειώνεται στην ανακοίνωση, την 

πνευματικότητα και την αρχοντιά της γενέτειράς της. Υπηρέτησε το Πανεπιστήμιο Αθηνών 

από σημαντικές θέσεις: Διευθύντρια του Τομέα Κλασικής Φιλολογίας (2007-2009), Πρόεδρος 

του Τμήματος Φιλολογίας (2009-2013), Κοσμήτωρ της Φιλοσοφικής Σχολής (2013-2019) και 

Πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής του Διδασκαλείου της Νέας Ελληνικής Γλώσσας (2017-

2022). 

Το ερευνητικό και συγγραφικό της έργο επικεντρώθηκε στη Λατινική λογοτεχνία, ιδίως στην 

περίοδο της Ύστερης Res publica και της εποχής του Αυγούστου, στο ρωμαϊκό έπος, τη 

λυρική ποίηση και τη ρητορική. Οι μελέτες της αποτελούν σημείο αναφοράς για τη διεθνή 

επιστημονική κοινότητα. 

Η Κοσμητεία της Φιλοσοφικής Σχολής, σε έκτακτη συνεδρίασή της την Παρασκευή 27 

Φεβρουαρίου 2026, αποφάσισε να παραμείνουν κλειστές η Σχολή και η Βιβλιοθήκη την 

ημέρα της εξοδίου ακολουθίας, να κυματίζει μεσίστια η σημαία και να κατατεθεί στεφάνι 

στη μνήμη της. Ο Κοσμήτορας και αντιπροσωπεία της Κοσμητείας θα παραστούν στην 

τελετή, η οποία θα πραγματοποιηθεί τη Δευτέρα 2 Μαρτίου 2026, στις 12:30, στο 

Κοιμητήριο Βύρωνα. 

Η Ελένη Καραμαλέγκου αφήνει πίσω της ένα δυσαναπλήρωτο κενό, αλλά και μια 

παρακαταθήκη ανθρωπιάς, εξωστρέφειας και ακαδημαϊκής αριστείας που θα φωτίζει τη 

Φιλοσοφική Σχολή και το ΕΚΠΑ για τα επόμενα χρόνια. 



 Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 

ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΑ ΤΗΝ ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΜΑΛΕΓΚΟΥ 

Σε κλίμα βαθιάς συγκίνησης και οδύνης, η Φιλοσοφική Σχολή του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών αποχαιρετά την Ελένη Καραμαλέγκου, Ομότιμη 

Καθηγήτρια Λατινικής Φιλολογίας και πρώην Κοσμήτορα της Σχολής μας. Η είδηση της 

αδόκητης απώλειάς της συγκλόνισε συθέμελα την πανεπιστημιακή μας οικογένεια, 

βυθίζοντάς την σε βαρύ πένθος. 

Η Ελένη Καραμαλέγκου ήταν εξέχουσα και ιδιαίτερα επιδραστική προσωπικότητα, η οποία 

τίμησε το Πανεπιστήμιό μας, υπηρετώντας το με σπάνιο ήθος και απαράμιλλο σθένος. 

Πρωτοπόρος και ρηξικέλευθη, υπήρξε η ψυχή της εξωστρέφειας της Φιλοσοφικής Σχολής. 

Ήταν εκείνη που πρώτη οραματίστηκε και έκανε πράξη την οικουμενικότητα του 

Πανεπιστημίου μας, ανοίγοντας τον δρόμο για τη συνεργασία με Πανεπιστήμια από τη 

Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας, με τη φοίτηση Κινέζων φοιτητών στη Φιλοσοφική Σχολή ΕΚΠΑ 

και στο Διδασκαλείο της Νέας Ελληνικής Γλώσσας «Παναγιώτης Κοντός», οι οποίοι από το 

2017 φοιτούν αδιαλείπτως στη Φιλοσοφική Σχολή. Υπήρξε η εμπνεύστρια και η κινητήριος 

δύναμη πίσω από την ίδρυση του πρώτου αγγλόφωνου προπτυχιακού προγράμματος στην 

Ελλάδα («BA Program in the Archaeology, History and Literature of Ancient Greece» - BAAG)· 

η ηγεσία και η αφοσίωσή της επέτρεψαν την υποδοχή των πρώτων φοιτητών το 2020, 

αφήνοντας μια κληρονομιά που αλλάζει τον ακαδημαϊκό χάρτη της χώρας.  

Η απουσία δειλίας μπροστά στις μεγάλες τομές, η απαράμιλλη μαχητικότητα και το έντονο 

αίσθημα δικαίου, συνδυασμένα με σπάνια καλοσύνη και ανιδιοτέλεια, την καθιστούσαν το 

απόλυτο στήριγμα για όλους. Η δράση της υπήρξε πάντοτε πέραν και υπεράνω κάθε 

κομματικού προσήμου, με μοναδικό γνώμονα την προάσπιση της ακαδημαϊκής κοινότητας. 

Χαρακτηριστική υπήρξε η στάση της το 2013, όταν βρέθηκε στην πρώτη γραμμή του αγώνα 

για να υπερασπιστεί το δίκαιο των διοικητικών υπαλλήλων που τελούσαν σε καθεστώς 

διαθεσιμότητας, επιδεικνύοντας σπάνιο σθένος και αλληλεγγύη. Την ίδια ανυποχώρητη 

μαχητικότητα επέδειξε σε όλους τους θεσμικούς ρόλους που της εμπιστεύθηκαν οι 

συνάδελφοί της· υπηρετώντας ως Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου 

Διδασκόντων της Φιλοσοφικής Σχολής, καθώς και ως μέλος της Εκτελεστικής Γραμματείας 

και της Διοικούσας Επιτροπής της ΠΟΣΔΕΠ, υπήρξε μια φωνή στεντόρεια και διεκδικητική, 

αποδεικνύοντας στην πράξη ότι δεν ορρωδούσε προ ουδενός. Η συνείδησή της, πάντοτε 

καθαρή και ταυτισμένη με την ανιδιοτελή προσφορά, υπήρξε ο μοναδικός γνώμονας για τις 

τολμηρές της αποφάσεις, οι οποίες είχαν πάντα ως στόχο το κοινό συμφέρον της 

ακαδημαϊκής κοινότητας.  



 Η πορεία της Ελένης Καραμαλέγκου υπήρξε μια διαδρομή αριστείας, προσφοράς και 

ακαταπόνητης δημιουργικότητας. Γεννημένη στην Κωνσταντινούπολη, έφερε πάντα μαζί της 

την αρχοντιά και την πνευματικότητα της γενέτειράς της. Η ακαδημαϊκή της σταδιοδρομία 

στο Πανεπιστήμιο Αθηνών υπήρξε υποδειγματική. Καθηγήτρια Λατινικής Φιλολογίας, 

υπηρέτησε τη Σχολή από καίριες θέσεις ευθύνης: Διευθύντρια του Τομέα Κλασικής 

Φιλολογίας (2007-2009), Πρόεδρος του Τμήματος Φιλολογίας (2009-2013), Κοσμήτωρ της 

Φιλοσοφικής Σχολής (2013-2019). Διατέλεσε, επίσης, Πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής 

του Διδασκαλείου της Νέας Ελληνικής Γλώσσας (2013-2022).  

Το ερευνητικό και συγγραφικό της έργο επικεντρώθηκε στη Λατινική λογοτεχνία, και 

ειδικότερα στη λογοτεχνία της Ύστερης Res publica και της εποχής του Αυγούστου, στο 

ρωμαϊκό έπος, τη λυρική ποίηση, τη ρητορική. Υπήρξε πολυγραφότατη, με μελέτες που 

αποτελούν σημείο αναφοράς για τη διεθνή επιστημονική κοινότητα.  

Η Ελένη Καραμαλέγκου υπήρξε γυναίκα ακούραστη και γεμάτη ζωή, που οραματιζόταν το 

μέλλον χωρίς να διστάζει μπροστά στις δυσκολίες με γενναιοψυχία. Αν κάτι θα μείνει 

ανεξίτηλο στη μνήμη μας, είναι το μεγάλο θάρρος και η παρρησία με την οποία 

αντιμετώπιζε ανθρώπους και καταστάσεις, αλλά και η ευγένεια της ψυχής της, η 

γενναιοδωρία προς όλους και η καθαρότητα των προθέσεών της· η προσωπικότητα και η 

δράση της θα αποτελούν για πάντα οδηγό και πρότυπο για τη Φιλοσοφική Σχολή και 

ολόκληρο το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Αφήνει πίσω της 

δυσαναπλήρωτο κενό, αλλά και σπουδαία παρακαταθήκη ανθρωπιάς και εξωστρέφειας.  

 



 Η Μουσική Ενώνει  τις Εθνικές Σχολές Μουσικής Ελλάδος και Τουρκίας 

Δρ. Δημοσθένη Φιστούρη  

«Η Μουσική Ενώνει. Εθνικές Σχολές 
Μουσικής Ελλάδος και Τουρκίας – Έργα 
για Φωνή και Πιάνο» και με τον 
τουρκικό τίτλο "Müzik Birleştirir, Türk ve 
Yunan Ulusal Müzik Akımlarından – Ses 
ve Piyano Eserleri Dinletisi" ήταν οι δυο 
πολύ σημαντικές συναυλίες-διαλέξεις 
που πραγματοποιήθηκαν με μεγάλη 
επιτυχία στην Κωνσταντινούπολη (στην 
αίθουσα τελετών του Πανεπιστημίου 
Haliç στις 12 Μαρτίου 2026) και στο 
Μέγαρο Μουσικής Κομοτηνής (στις 22 
Μαρτίου 2026), υπό την αιγίδα του 
Υπουργείου Πολιτισμού της Ελλάδος, με 
φορέα της δράσης τον Σύλλογο Εκπαιδευτικών Μουσικών Αν. Μακεδονίας – Θράκης και με 
την υποστήριξη του Πανεπιστημίου Haliç και του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης.  
 
Χάρη σε αυτή την πρωτοβουλία διαπολιτιστικής φιλίας του Συλλόγου Εκπαιδευτικών 
Μουσικών Αν. Μακεδονίας – Θράκης, για πρώτη φορά σε ένα κοινό όραμα μουσικής 
Ελλάδος-Τουρκίας, παρουσιάστηκαν έργα για φωνή και πιάνο διακεκριμένων Ελλήνων 
συνθετών, όπως ενδεικτικά: Αιμίλιου Ριάδη, Γεωργίου Πονηρίδη, Σπύρου Σαμάρα, Γεωργίου 

Λαμπελέτ, Θεόδωρου Σπάθη, Γιάννη Κωνσταντινίδη 
που εμπνεύσθηκαν από ποιήματα Διονυσίου 
Σολωμού, Άγγελου Σικελιανού, Γεωργίου Δροσίνη, 
Μιλτιάδη Μαλακάση και από ανώνυμα γνωστά 
ελληνικά δημοτικά άσματα, και αντίστοιχα 
διακεκριμένων Τούρκων συνθετών, όπως ενδεικτικά: 
Cemal Reşit Rey,  Ahmet Adnan  Saygun, Necil Kazım 
Akses, Nazife Güran, Turgay Erdener και Selman Ada 
που εμπνεύσθηκαν με τη σειρά τους από ποιήματα 
των Yunus Emre, Behçet Kemal Çaglar, Orhan Veli 
Kanık, Ahmet Turan Oflazoğlu, Deniz Banoğlu Tarık 
Günersel καθώς και από δημοτικά τουρκικά άσματα.  
 

Οι δύο φωτογραφίες είναι από το Μέγαρο  

Μουσικής Κομοτηνής, 22/3/2026 



 Συμμετείχαν, από πλευράς της Ελλάδος, ο Δρ Δημοσθένης Φιστουρής (τενόρος) και ο Δρ 
Αθανάσιος Τρικούπης (πιάνο), ενώ από πλευράς της Τουρκίας, η διακεκριμένη σοπράνο της 
Λυρικής Σκηνής της Κωνσταντινούπολης Δρ Burcu Soysev (στη συναυλία της  
Κωνσταντινούπολης), η Δρ Fatma Zeynep Eğilmez (πιάνο) και η νεαρά αριστούχος απόφοιτος 
του τμήματος Μουσικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Haliç βραβευθείσα σοπράνο Tuğsem 
Mutlu (Μέγαρο Κομοτηνής). 
 
Συγκινητικές στιγμές υπήρξαν «Η Ανθοστεφάνωτη» του Γεωργίου Λαμπελέτ, σε ποίηση του 
Μιλτιάδη Μαλακάση, που αποδόθηκε εξαιρετικά στα ελληνικά από τις δυο Τουρκάλες 
υψιφώνους, όπως και η άρια για τενόρο από το πολύ γνωστό ορατόριο Yunus Emre του 
κορυφαίου συνθέτη  Adnan  Saygun, που ερμήνευσε ο Δρ. Δημοσθένης Φιστουρής, ενώ στο 
τέλος, και στις δυο συναυλίες καταχειροκροτήθηκε το ντουέτο (σοπράνο-τενόρο) από την 
όπερα Aşk-ı Memnu του διάσημου τούρκου συνθέτη Selman Ada.  Στην αίθουσα τελετών του 
Πανεπιστημίου Haliç της Κωνσταντινούπολης, οι παράλληλες με τη μουσική διαλέξεις 
δόθηκαν στη τουρκική γλώσσα από τον Δρ Δημοσθένη Φιστουρή και τη Δρ Fatma Zeynep 
Eğilmez, παρουσία καθηγητών, μουσικών, φοιτητών και μουσικόφιλων, ενώ στο Μέγαρο 
Μουσικής Κομοτηνής από τον Δρ Αθανάσιο Τρικούπη, παρουσία  καθηγητών, μουσικών, 
φοιτητών, μουσικόφιλων, και ιδιαιτέρως του Τούρκου Προξένου Κομοτηνής Aykut Ünal, ο 
οποίος στο τέλος της συναυλίας συνεχάρη ιδιαιτέρως τους καλλιτέχνες τόσο για την άρτια 
ερμηνεία τους όσο και για τη συμβολή τους στην πολιτιστική συνένωση των δυο λαών.  

Οι φωτογραφίες είναι από την Αίθουσα τελετών του Πανεπιστημίου Haliç, 12/3/2026 



  
 

      

     (υπό την αιγίδα της Οικουμενικής Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών) 

 

           ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ 

  ΝΕΑΝΙΚΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΔΙΗΓΗΜΑΤΟΣ 

 

   με Θέμα: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ - Μ. ΑΣΙΑ 

 

Όροι συμμετοχής : 

1. Ηλικίες 15 - 35 ετών 

2. Προθεσμία υποβολής έως 30 Μαΐου 2026 

3. 1.000 λέξεις ανώτατο όριο κειμένου 

4. Μη δημοσιευμένο διήγημα  

5. Μαζί με το διήγημα  θα σταλεί και σύντομο βιογραφικό (5-6  σειρές) 

6. Αποστολή στο e-mail  : emyxanth@yahoo.gr  

 

 

Τα πρώτα τρία (3) διηγήματα που θα διακριθούν θα συμπεριληφθούν στο 
περιοδικό της Ομάδας ΣΥΓΧΡΟΝΟΙ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΕΣ 
ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ του 2026 

 

mailto:emyxanth@yahoo.gr


 Εκδοτικές Δραστηριότητες της ΟιΟμΚω 

Υποστηρίξτε τις προσπάθειες της ΟιΟμΚω δείχνοντας 

ενδιαφέρον για τις νέες Εκδόσεις—email: nnap@otenet.gr  

 



  



  



  



  



 

Δωρεές υπέρ της Οικουμενικής Ομοσπονδίας 

Κωνσταντινουπολιτών 

 Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω. ευχαριστεί θερμά για τις ακόλουθες 

δωρεές που λήφθηκαν τον Μάρτιο 2026 

Υπέρ του Προγράμματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης:  

Ήβη Κομνηνού, 50 Ευρώ 

Greek Orthodox Philoptochos Ladies Archiepiscopy of America, 

13.587,70 USD  

Μαρία Χρηστίδου, 50 Ευρώ 

Γεώργιος Λαιμόπουλος, 100 Ευρώ 

• Η Δράση Όλοι Μαζί Μπορούμε—τρόφιμα αξίας 800 Ευρώ 

 

Προσωποποίηση της 

Κωνσταντινούπολης 

έμπροσθεν της  

Πανοραμικής  

απεικόνισης της  

Πόλης, κρατώντας στο 

χέρι της την θεά Τύχη. 

Ανάγλυφη Γκραβούρα 

του Pierre Giffrat από 

Charles Du Fresne Du 

Change. “Historia Byzan-

tina duplici commen-

taria illustrata”. 



 101 Χρόνια από την Καταστροφή της πόλης Μαδύτου Δαρδανελίων κατά την 

Μάχη Δαρδανελίων από Βομβαρδισμό των Αγγλογάλλων   

Απόστολου Βασιλειάδη (Υποναυάρχου ε.α.) * 

 

Κατά τη διάρκεια του A' Παγκοσμίου Πολέμου και από τις αρχές του 1915. η Μεγάλη 

Βρετανία, με απόφαση του Winston Churchill, ανέλαβε πρωτοβουλία να ενεργήσει 

επιθετικές επιχειρήσεις στα στενά του Ελλησπόντου και στη Θρακική Χερσόνησο, 

συνεπικουρούμενη από συμμαχικές δυνάμεις της Γαλλίας, Αυστραλίας και Νέας Ζηλανδίας, 

προκειμένου να. διασπάσει την Τουρκική αμυντική διάταξη και να. προωθηθεί μέχρι την 

Κωνσταντινούπολη. Απώτερος σκοπός ήταν με την διάνοιξη των στενών για την ικανοποίηση 

της αιτηθείσης από τη Ρωσία, τον Ιανουάριο του 1915. ενέργειας αντιπερισπασμού των 

συμμάχων, ώστε να διευκολυνθούν οι επιχειρήσεις της Ρωσίας  στο μέτωπο του Καυκάσου 

και ο ανεφοδιασμός της μέσω των Στενών. Ανομολόγητος σκοπός της ήταν η εκμετάλλευση 

της ευκαιρίας για μόνιμο έλεγχο των Στενών και της Κωνσταντινούπολης από την ίδια τη 

Μεγάλη Βρετανία, με ταυτόχρονη εγκατάλειψη του δόγματος ακεραιότητας της Οθωμανικής 

Αυτοκρατορίας. Από την άλλη πλευρά της η Γερμανία του Κάϊζερ αποκλεισμένη λόγω του 

πολέμου απ’ όλα τα Ευρωπαϊκά λιμάνια της Δύσης επεδίωκε διακαώς επικοινωνία με τη 

θερμή θάλασσα του Αιγαίου, πράγμα που θα διευκόλυνε και τα στρατηγικά της σχέδια στη 

Μέση Ανατολή και Ανατολική Μεσόγειο.  

 

 

 

 

 

————- 

Βασίστηκε στο άρθρο από τα 
Πρακτικά Ημερίδας 8/5/2009, 

* ISBN 978-960-99349-5-4 

 

 Η καταστραμμένη   

Μάδυτος μετά από τους 

 βομβαρδισμούς  



  

ΟΙ επιχειρήσεις στον πόλεμο 

Δαρδανελίων 1915  

Άνω—αριστερά  οι θαλάσσιες 

Κάτω οι αποβάσεις των δυνά-

μεων ΑΝΤΑΝΤ.   



 Ένα βραχίονα της πολιτικής αυτής αποτέλεσε η συμμαχία της Γερμανίας με την Οθωμανική 

Αυτοκρατορία και η Γερμανική Στρατιωτική Αποστολή στην Τουρκία με επικεφαλής τον 

στρατηγό Liman von Sanders, ο οποίος ανέλαβε την οργάνωση και γενική διοίκηση της 

άμυνας των Στενών και της Θρακικής Χερσονήσου απέναντι στις πιθανές επιθέσεις της 

ΑΝΤΑΝΤ. 

Σε πρώτη φάση έγιναν καθαρά ναυτικές επιχειρήσεις για διάνοιξη της θαλάσσιας οδού μέσω 

των Στενών προς την Κωνσταντινούπολη. Οι Αγγλικός και Γαλλικός στόλοι με 26 θωρηκτά και 

πολλά άλλα πλοία, προσπάθησαν ανεπιτυχούς από 19 Φεβρουάριου έως 18 Μαρτίου να 

διασπάσουν την άμυνα των Στενών Τελικά υποχώρησαν με απώλειες 4 θωρηκτών και άλλων 

πλοίων κυρίους από επιπλέουσες νάρκες.  

Αποφασίστηκε τότε να γίνει νέα επιχείρηση στη Χερσόνησο της Καλλίπολης. Αποβατική 

αυτή  τη φορά, με τον ίδιο σκοπό. Συγκεντρώθηκαν εσπευσμένα ναυτικές και αποβατικές 

δυνάμεις στο Μούδρο της Λήμνου και σε άλλα αγκυροβόλια του Αιγαίου, αποτελούμενες 

από δυνάμεις του Αγγλικού και Γαλλικού ναυτικού και από μεταγωγικά με 70.000 Βρετανικά, 

Αυστραλιανά, Νεοζηλανδικά και Γαλλικά στρατεύματα που ήλθαν κυρίως από την Αίγυπτο. 

Επρόκειτο για την πρώτη συνδυασμένη αποβατική επιχείρηση σύγχρονης  

 

Φωτογραφία  

από τους  

βομβαρδισμούς 

της Μαδύτου  



  

Κατεστραμμένα κτίρια της Μαδύτου (άνω)  

Βομβαρδίστηκε και το επιταγμένο κτίριο του Νοσοκομείου της Μαδύτου  



 τακτικής. Όμως, η προετοιμασία της και η πληροφόρηση για τον εχθρό ήταν 

ελλιπείς, η οργάνωση προβληματική και η αντίληψη και η άσκηση της διοίκησης 

όχι ενιαία. Επικεφαλής των αποβατικών δυνάμεων και του εκστρατευτικού 

σώματος τοποθετήθηκε ο στρατηγός J. Hamilton, ο οποίος επέβαινε συνεχώς στο 

θωρηκτό «Βασίλισσα Ελισάβετ» το οποίο όμως εκινείτο μακράν της ξηράς, σε 

αποστολές που καθορίζονταν από τον ναυτικό διοικητή. 

0 Liman von Sanders και οι Τούρκοι αντιλήφθηκαν γρήγορα την απόφαση των 

συμμάχων της ΑΝΤΑΝΤ να εμείνουν στο σκοπό τους επιχειρώντας πλέον 

αποβάσεις στη Θρακική Χερσόνησο. Όπως ήταν φυσικό εκμεταλλεύτηκαν τον 

μακρύ χρόνο που χρειάστηκαν οι Αγγλογάλλοι για να συγκροτήσουν τη νέα και 

όχι εκ των προτέρων σχεδιασθείσα επιθετική τους δύναμη, για να οργανώσουν 

πλήρως την άμυνα τους. Ενίσχυσαν τα φρούρια, τα πυροβολεία, τα ναρκοπέδια, 

προώθησαν στρατιωτικές μονάδες σε δεσπόζουσες θέσεις στο χερσαίο χώρο, 

δημιούργησαν αμυντικά ορύγματα και διάνοιξαν δρόμους για τη διακίνηση των 

στρατευμάτων τους σε όλη τη Χερσόνησο. Έφεραν την 5η Τουρκική στρατιά με 

80.000 άνδρες εγκαθιστώντας την έδρα της στην Καλλίπολη. Στην περιοχή της 

ελληνικής πόλεως Mαδύτου και στα πέριξ υψώματα εγκαταστάθηκαν μονάδες 

της 19ης μεραρχίας υπό τον αντισυνταγματάρχη Μουσταφά Κεμάλ, αλλά και της 

9ης Μεραρχίας. 0 Κεμάλ οργάνωσε αμυντικά την περιοχή αυτή, επίταξε πολλά 

σπίτια, αποθήκες, καταστήματα και εκκλησίες της Μαδύτου, που 

χρησιμοποιήθηκαν για καταυλισμό στρατιωτών και αποθήκευση και 

πολεμοφοδίων.  

Επιτάχθηκαν επίσης τα Γαϊτανάκια εκπαιδευτήρια που μετετράπησαν σε 

νοσοκομεία, επιστράτευσε τις μονάδες παραγωγής τροφίμων της πόλης 

(αρτοποιεία κ.α.) για τον ανεφοδιασμό των στρατευμάτων. Εκτιμώντας ότι οι 

Αγγλογάλλοι δεν θα βομβάρδιζαν τη Μάδυτο, παρά τη μετατροπή της σε 

στρατιωτική βάση, λόγω του αμιγούς χριστιανικού πληθυσμού της, οι Τούρκοι 

απαγόρευσαν αυστηρά κάθε απομάκρυνση των Ελλήνων  



 κατοίκων απ’ την πόλη, αξιοποιώντας τους με τον τρόπο αυτό σαν ασπίδα. Όμως την 8/21η 

Απριλίου, μια μοίρα Βρετανικών αεροσκαφών βομβάρδισε τη Μάδυτο για πρώτη φορά και 

προκάλεσε πολλές καταστροφές και πυρκαγιές όπως αναφέρεται στην επίσημη ιστορική 

καταγραφή της  Εταιρίας Στρατιωτικής ιστορίας της Νότιας Αφρικής η οποία συμμετείχε με 

στρατεύματα της στην εκστρατεία. Εικοσιπέντε (25) νεκροί, πολλοί τραυματίες καταστροφές 

πολλών οικιών από τον βομβαρδισμό αυτό αναφέρονται στο βιβλίο του Μαδύτιου 

Απόστολου Σιταρά «Η Μάδυτος» και σε διηγήσεις Ελλήνων κατοίκων της πόλης που 

δημοσιεύτηκαν και στον Εθνικό Κήρυκα της Νέας Υόρκης το 1916. Κανένα θετικό 

αποτέλεσμα για τους συμμάχους δεν προέκυψε απ’ τον βομβαρδισμό αυτό, ούτε 

δικαιολογήθηκε ποτέ η σκοπιμότητα του στα διάφορα δημοσιευθέντα κείμενα των 

συμμάχων της ΑΝΤΑΝΤ. Το μόνο ουσιαστικό επιχειρησιακό αποτέλεσμα του ήταν ότι 

αποτέλεσε επιβεβαιωτικό στοιχείο και πειστήριο για το επιτελείο του Sanders, της 

επικείμενης απόβασης των συμμάχων. 

Πράγματι την 25η Απριλίου, Βρετανικές δυνάμεις άρχισαν να αποβιβάζονται περί το 

ακρωτήριο της Έλλης στο νοτιότερο τμήμα της χερσονήσου, ενώ περί τα 30 χιλιόμετρα 

βορειότερα επί της δυτικής ακτής κοντά στο σημείο Gaba Tepe (Λόφος Γκαμπά), 

αποβιβάστηκαν δυνάμεις της «ANZAC», όπως ονομάστηκαν, απαρτιζόμενες από 

Αυστραλούς και Νεοζηλανδούς. Ταυτόχρονα άρχισαν ισχυροί ναυτικοί βομβαρδισμοί κατά 

των θέσεων των Τούρκων. Πρώτος αντικειμενικός σκοπός των Άγγλων ήταν η κατάληψη του 

ελληνικού χωριού Κριθιά. Στη συνέχεια προέλαση προς βορρά, διάσπαση των Τουρκικών 

δυνάμεων και συνένωση με τις δυνάμεις της ΑΝΖΑC οι οποίες είχαν αντικειμενικό σκοπό την 

κατάληψη της Μαδύτου, που βρισκόταν πάνω στον δημόσιο δρόμο που οδηγούσε στην 

Κωνσταντινούπολη. Ωστόσο οι σχετικά άγνωστες στους συμμάχους γεωγραφικές συνθήκες, 

αλλά και η σθεναρή αντίσταση των Τούρκων υπό την ηγεσία του Εσάτ Πασά*, απέτρεψαν 

την πραγματοποίηση των αντικειμενικών αυτών σκοπών και καθήλωσαν τα συμμαχικά 

στρατεύματα λίγα χιλιόμετρα μακριά από τις ακτές. Μέχρι την 28η Απριλίου που 

συνεχίστηκαν οι μάχες αυτής της φάσης, υπήρξαν εκατέρωθεν πολλές χιλιάδες νεκρών.  

Η 10/29η Απριλίου, όπως και η 11/30 ή κατά τις επίσημες ιστορικές καταγραφές και των δύο 

αντιπάλων πλευρών, ημέρες ανασύνταξης δυνάμεων, χωρίς εχθροπραξίες  Είναι παρά ταύτα 

γεγονός ότι από το πρωί της βομβαρδίστηκε για δεύτερη φορά η κατοικημένη ελληνική  

πόλη Μάδυτος με 100 περίπου επισκεπτικές βολές βλημάτων των 15 και 10   

————— 

* Ο Εσάτ Πασάς υπήρξε φρούραρχος Ιωαννίνων στον Α’ Βαλκανικό Πόλεμο και παρέδωσε 

την πόλη στον Αρχιστράτηγο του Ελληνικού Στρατού διάδοχο Κωνσταντίνο (21/2/1913).  



 ιντσών, με εκρηκτική γόμωση από λυδίτη (που είχε και εμπρηστικό εκτός από το εκρηκτικό 

αποτέλεσμα), από το Θωρηκτό «Βασίλισσα Ελισάβετ» και ενδεχομένως απ’ το Θωρηκτό 

«Trumph», που βρίσκονταν στον θαλάσσιο χώρο Δυτικά της Χερσονήσου. Στοιχεία 

διόρθωσης της βολής δίδονταν από συνεργαζόμενα αεροσκάφη. Υπάρχουν δραματικές 

περιγραφές των καταστροφών στο βιβλίο του Απ. Σιταρά, αλλά και στις διηγήσεις των 

Μαδυτίων προσφύγων που προαναφέραμε. Αναφέρουμε μόνον ένα απόσπασμα του 

βιβλίου του Σιταρά: «Πολυμελείς οικογένειαι εύρον οικτρότατον θάνατον εξ οβίδων, άλλαι 

πάλιν ετάφησαν ζώσαι υπό τα ερείπια των οικιών αυτών.... Από τα πλείστα μέρη της πόλεως 

υψώθησαν τεράστιοι φλόγες και το πυρ εγενικεύθη. Πανταχόθεν ακούονται γοεροί 

στεναγμοί, οιμωγαί και θρήνοι. Αι μητέρες ολοφυρόμεναι τρέχουσι ανά τας οδούς 

αναζητώσαι τα τέκνα των. Ανάπηροι γέροντες και ασθενείς, μη προλαβόντες να εξέλθωσι 

των οικιών κατεκάησαν. Αι οδοί είναι πλήρεις πτωμάτων. Η ωραία Μάδυτος μεταβάλλεται 

εις απέραντον νεκροταφείον...». Αναφέρονται από τον Σιταρά 200 περίπου νεκροί εκείνη 

την ημέρα και πολλοί τραυματίες. Ωστόσο οι απώλειες ζωής είναι πολύ μεγαλύτερες αν 

υπολογιστούν και εκείνες που ακολούθησαν την έξοδο των Μαδυτίων από την πόλη τους και 

την πολύμηνη περιπλάνηση τους χωρίς εφόδια και χρήματα σε χωριά της Νότιας 

Προποντίδας και στα ενδότερα της Μικράς Ασίας. Εικόνα των παθημάτων αυτών των 

Μαδυτίων, μπορούμε να αντιληφθούμε και από ορισμένα αποσπάσματα επισήμων 

εγγράφων. Στο κείμενο του εκδοθέντος το 1919 από το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως 

τόμου με τίτλο: «Διωγμοί των Ελλήνων στην Τουρκία 1914-1918» όπου για την ΜΑΔΥΤΟ 

αναφέρονται τα εξής: «Η πόλη εκκενώθηκε την 17/30 Απριλίου 1915 μέσα σε πέντε ώρες. 

Μετά την καταστροφή της πατρίδας τους και της λεηλασίας που οργανώθηκε πάνω σε ό,τι 

απέμεινε, παρά την υπόσχεση του Εσάντ Πασά ότι οι περιουσίες των χριστιανών θα γίνονταν 

σεβαστές, οι κάτοικοι της Μαδύτου στερήθηκαν κάθε τι το ουσιαστικό γι' αυτούς και μετά 

περιπλάνηση τεσσάρων ημερών στα βουνά, επιβιβάστηκαν σε πλοία και στάλθηκαν στην 

περιοχή της Κυζίκου και αλλού, όπου το ένα δέκατο απ' αυτούς πέθανε από στερήσεις και 

χωρίς προηγούμενο κακομεταχειρίσεις που υπέστησαν...... Από το κείμενο της 

Ελληνοαμερικανικής Εταιρίας εκδοθέντος το 1918: «Διωγμοί των Ελλήνων στην Τουρκία από 

την έναρξη του Ευρωπαϊκού Πολέμου», στη σελίδα 28: «... Σύμφωνα με τηλεγράφημα από 

την Κωνσταντινούπολη με ημερομηνία 15 Ιουλίου 1915, ανάμεσα στους πρόσφυγες της 

Μαδύτου αριθμούμενους σε 1730 περίπου, δύο ή τρεις θάνατοι συμβαίνουν καθημερινά 

λόγω έλλειψης τροφής».  



 Πρέπει να σημειωθεί ότι λίγο πριν από τον μεγάλο βομβαρδισμό, οι Άγγλοι είχαν ρίξει 

προκηρύξεις στη Μάδυτο απευθυνόμενες προς την Ελληνική Κοινότητα οι οποίες έγραφαν 

στα Ελληνικά τα εξής: «Βομβαρδίσωμεν πόλιν, φυγαδεύσατε πολίτας, αποζημιώσωμεν 

αδρώς». Ωστόσο οι Τουρκικές αρχές όταν έλαβαν γνώσιν αυτών, εμπόδισαν την κατοχή και 

ανάγνωση τους απ’ τους κατοίκους με απειλή θανάτου. Οι κάτοικοι συνεπώς δεν μπόρεσαν 

να απομακρυνθούν πριν απ’ τον βομβαρδισμό των Εγγλέζων που πραγματοποιήθηκε χωρίς 

δισταγμό, ήταν καταστροφικός και θανατερός για τους αμάχους, και καμιά αποζημίωση δεν 

δόθηκε ποτέ απ’ τους Εγγλέζους. Είναι επίσης αξιοσημείωτο ότι δεν είναι δημοσιευμένη 

καμιά επίσημη αναφορά ή ιστορική καταγραφή του βομβαρδισμού αυτού από Βρετανούς 

και συμμάχους συγγραφείς ή από τους Τούρκους. Υπάρχουν ωστόσο μερικές έμμεσες 

αναφορές. Ο  πολεμικός ανταποκριτής Arthur Ruhl στο έργο υπό τον τίτλο «With the Turks at 

Dardanelles», γράφει στη σελίδα 8: «Η Χερσόνησος έχει πλάτος δέκα με δώδεκα μίλια στο 

πιο φαρδύ της μέρος και η πλευρά των Δαρδανελίων βρίσκεται μέσα στο βεληνεκές των 

μεγάλων πυροβόλων των πλοίων του στόλου τα οποία βάλλουν από την πλευρά του Αιγαίου 

καθαρά πάνω από την ξηρά. Ήταν με αυτές τις έμμεσες βολές που καταστράφηκε η 

Μάδυτος». Στο βιβλίο τους «On four fronts with the Royal Navy Division», οι συγγραφείς 

Joffrey Sparoou και Mcbin Ros, χειρουργοί του Σώματος Πεζοναυτών του Βρετ. Βασιλικού 

Ναυτικού, στη σελίδα 63 αναφέρουν: «Εν τω μεταξύ εκείνοι από μας που βρίσκονταν ακόμη 

στα μεταφορικά, είχαν την δυνατότητα να παρακολουθούν τη μάχη σε όλους τους τόπους 

της απόβασης. ...Από την πλευρά μας το «Βασίλισσα Ελισάβετ» κατάστρεψε εντελώς τη 

Μάδυτο, κύρια τουρκική στρατιωτική βάση...».  

Η Μάδυτος ήταν μια ελληνική παράλια πόλη της Ανατολικής Θράκης που ιδρύθηκε από 

Αθηναίους άποικους τον 6ο αιώνα π.χ. με σπουδαία ιστορική διαδρομή, μεγάλη προσφορά 

στον πολιτισμό, την Ορθοδοξία και τον Ελληνισμό. Δεν μπορεί σήμερα να βρίσκεται στο 

περιθώριο της ιστορίας σχεδόν λησμονημένη, με αδικαίωτους στη διεθνή συνείδηση τους 

άμαχους της Μαδύτου που θυσιάστηκαν στη δίνη του μεγάλου πολέμου απ’ τον 

βομβαρδισμό του Απριλίου του 1915. Εκείνους που είδαν την πόλη τους να καταστρέφεται 

για να καταντήσουν οι ίδιοι άθλιοι πρόσφυγες, να υποφέρουν χίλια δεινά, να υποστούν 

τραγικές απώλειες και να φθάσουν μετά μεγάλη περιπλάνηση στην Ελλάδα και σε άλλα 

μέρη του κόσμου, για να μπορέσουν τελικά να επιζήσουν. Η απόκρυψη των δεινών που κατά 

παράβαση των ισχυόντων  διεθνών συνθηκών των Ελλήνων της Μαδύτου αποτελεί μια 

ακόμα αδικία που υπέστη ο Ελληνισμός της Ανατολής.  
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ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ 

  

- «Η Ενωση Κωνσταντινουπολιτών» με τα δύο μέλη σωματεία http://www.enokon.gr/ 

         «Νέος Κύκλος Κωνσταντινουπολιτών»  

        «Σωματείο Ελλήνων Υπηκόων Απελαθέντων εκ Τουρκίας» 

- - «Ένωση Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Βορείου Ελλάδος»  https://syllogoskbe.wordpress.com/ 

- «Αδελφότης Κωνσταντινουπολιτών Μεγάλου Ρεύματος "Ο Ταξιάρχης"»  http://www.megarevma.gr/ 

- «Σύνδεσμος Μεγαλοσχολιτών» http://www.megalisxoli.gr/ 

- «Σύλλογος Ζαππίδων» https://www.facebook.com/events/610745252286345/ 

- «Σύνδεσμος Κεντρικιάδων» 

- «Σύνδεσμος Ιωακειμειάδων» 

- «Φιλανθρωπικός Σύνδεσμος Γαλατά Κωνσταντινουπόλεως»  

- «Αθλητικός Όμιλος Ταταύλα» http://www.tatavlasc.gr/ 

- «Αθλητικός Σύλλογος Πέρα»  http://as-pera.gr/ 

- «Αθλητικό Βυζαντινό Κέντρο»  

- Σύλλογος Πριγκηπιανών «Άγιος Γεώργιος ο Κουδουνάς» https://www.facebook.com/SyllogosPrigipianon/ 

- «Μορφωτικός Σύνδεσμος Χάλκης «Ο Αγιος Νικόλαος»  http://www.halki-morf-sind.gr/ 

- «Ο Εν Αθήναις Σύλλογος Μουσικοφίλων Κωνσταντινουπόλεως» http://www.cmkon.org 

- «Σύνδεσμος των εν Ελλάδι Ζωγραφειωτών Κωνσταντινουπόλεως»  http://sezografyon.gr/home/ 

- Εστία Κωνσταντινουπόλεως http://estiakon.gr/ 

- Σύνδεσμος Ελλήνων Βετεράνων Αθλητών Στίβου Κωνσταντινουπολιτών 

- Εθελοντές για την Κωνσταντινούπολη.  

 

ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΕΚΤΟΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 

 - «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Γερμανίας» 

- «Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών Αυστραλίας» με 3 σωματεία στις περιοχές της Αυστραλίας 

- «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ελβετίας» www.agcos.ch 

 - «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ηνωμένου Βασιλείου» https://www.facebook.com/acguk.net/ 

ΑΡΩΓΑ ΜΕΛΗ 

 - «Επτάλοφος» Ιστορική Βιβλιοθήκη Μελέτης και Έρευνας 

- Σύλλογος των Φίλων της Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους Σχολής. 

- Φίλων Βυζαντινών Τεχνών 

- Πολιτισμού & Κοινωνικής Ανάπτυξης. 

- Ένωση Κωνσταντινουπολιτών Μικρασιατών Βορείου Αττικής η "Αγία Σοφία".  

- Εταιρεία Μελέτης της καθ' ημάς Ανατολής  https://www.facebook.com/etmelan1/ 

- Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Σικάγου. 

-Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών περιοχής Washington D.C. 


